

Нѣкой пѣтъ въ коремъ тѣ на острига та намиратъ икро; то състои отъ безбройни малки зрънца: отъ тѣа зрънца ставатъ остриги. Всички ти зрънца въ острига та са до 300,000. Острига та снесе икрито и го залѣшава на камень или на пѣськъ, па го оставя. Една часть отъ това икро изидатъ други ти риби, а друга часть, отъ топлината на слънце то, за 5—6 дни става на малки рибици. Бозайни ти животни, въ които влизатъ и тюлень тѣ и китъ тѣ, раждатъ живи малки ти си; птици ти носетъ яйца, а риби ти хвърлятъ икро. Острига та се храни съ чървейчета, съ малки водни животинки и съ малки рибици. Острига та има и петъ тѣ вънкашни чувства. Тѣа има и срѣдце, и жили, въ които тече хладна чървеникава кръвь; има мозъкъ въ главата и въ грѣбнакъ тѣ; има и нерви, мишци и водѣница; има и плавателни мѣхури; намѣсто бѣлъ дробъ, има жабри; има мишци, съ които движи члѣнове ти на тѣло то си; нѣ орѣдина за гласъ нѣма: острига та не нѣма.

Б ѣ л ѣ ж к а. Риби ти, които все дишатъ и живѣятъ у водата, праветъ особенъ класъ животни, който и той се дѣли на отреди, челади и родове. Нѣ ми отъ всички ти отреди на риби ти видѣхми само единъ отредъ *кости*, въ който влизатъ острига та, мрѣна та, пѣстървата, каленикъ тѣ, лакомата штука и безброй други, дору и змиорка та, заштото и тѣа не рѣба, ако и да прилича на змиа; нѣ ако се вгледате въ неа ште видите, че и тѣа има жабри и едно плавателно дълго перо на грѣбъ тѣ. Тѣа рѣба не много чудна: тѣа излиза нѣкой пѣтъ на сухо да си трѣси храна. Змиорка та много живѣе, дору и разрѣзана пакъ шава, а и да замрѣзна нѣколко врѣме пакъ оживѣва. Напишѣте една таблица за всички ти животни, които изучихте. Прѣговорѣте всичко, што сте изучили.

Н А Б Ъ Л К А.

Въ нашата градина има една стара, голѣма и клончеста ябълка. Корень тѣ не дълбоко въ зема та, а надъ зема та се издига дебело *дѣниште*, обвито съ сива распувана *кора*. Камъ връхъ тѣ дѣништите се дѣли на дебелѣ *клоние*; клоние ти се дѣлетъ на *вѣйки*, вѣйки ти на тънки малки младочки, а на младочки ти, треперетъ *листа*, като зелени пеперуди. Есенъ листата та пожълтѣватъ и окаповатъ, а на младочки ти остановатъ прѣзъ вѣчка та зима само едни малки и твърди *пѣпки*.

Вѣчка та зима ябълката стои гола; нѣ пролѣтъ, кога припече слънце и се стопи снѣгъ тѣ, корень тѣ на ябълката та засмуче отъ влажна та зема хранителенъ сокъ. Сокъ тѣ трѣгне